



“从容去,当归来!”

衡阳市中医医院第三批抗疫医疗队出征

■本报记者 刘臻
通讯员 田蕾

本报讯 2月24日上午,继首批12位支援湖北抗疫医疗队驰援黄冈,第二批医疗队进驻南华大学附属南华医院后,衡阳市中医医院第三批抗疫医疗队9名队员带着全院职工的殷切嘱托与祝福,前往衡阳市集中救治定点医院南华大学附属南华医院,开展医疗救治支援工作。

当天上午7时50分,医院在门诊一楼举办了简短而庄重的仪式,为出征的医疗队鼓劲送行。

第二批医疗队由呼吸科副主任张雨星担任队长,队员包括3名医生、6名护士,他们是一支实力强劲、专业齐全、医护配合默契的精锐之师。

“不打无准备之仗!”为了确保全体医疗队员“零感染”,医院院感科提前对9名队员进行了医院感染管理及防护

培训,确保队员们来之能战、战之能胜。

院长王诚喜在动员会上以中医的两味中药为出征队员送上殷切嘱托:“从容去,当归来(注:苁蓉、当归为中药名)!”他解释说:“我们衡阳市中医人要发挥大医精诚精神,不辱使命,克服困难,充分发挥中医药在防治新冠肺炎中的优势和作用,中西医协同攻关,做到中医药深入参与,提高临床疗效。从容工作,平安归来!”

离病毒最近的检验科医生

为衡阳市第三人民医院检验科医师点赞

■本报记者 刘臻
通讯员 尹霞 肖海文

本报讯 2月15日,中共中央纪委监察网站发布微视频《致敬看不见的医生》,视频有这样一段解说:“有这样一群人,他们离病毒最近,却常常是无名英雄!他们有一个共同的名字……检验科医生,他们是行走在刀尖上的尖兵,是我们看不见的英雄。”这也是衡阳市第三人民医院检验科医生的真实写照,也同样是对他们的赞誉。

1月23日上午,衡阳市第三人民医院收治了第一例新冠疑似病例,已经在下班回家途中的检验医生周萍被紧急召回,她二话没说披挂上阵,与值

班人员李璇一道圆满完成了第一例新冠病人的各项检验任务;下午,医院又陆续收治了5例病人,检验科主任刘平带领唐雪春、梁云利、李璇紧急上阵,充分防护后急忙投入工作,完成所有病人的检验工作后,离开医院已经接近晚上8点,回家路上已见万家灯火。

1月26日,刘平、文尉晟发起成立检验科新型冠状病毒肺炎应急先锋队,唐雪春、刘陈梅积极响应,他们向医院领导递交了申请书,并郑重承诺:坚决服从医院安排,坚守岗位,恪尽职守,随叫随到,不计报酬,不论生死,甘于奉献,为取得这场新冠防控阻击战的胜利尽自己的全部力量。文尉晟妻子李春燕是医院五病区骨干护士,也积极报名参加了医院

急救先锋队。为了工作,他们将父母、儿子安排到另一处隔离;1月29日晚9点多,文尉晟发现当天进了8个病人时,马上开车与唐雪春一道赶往医院支援,一直到深夜才回家。

2月4日,为了更好地为临床提供帮助,检验科紧急联系北京赛科希德公司调试仪器、购买试剂,开展了D-二聚体检测,为新冠病人提供尽量多的检验项目而努力。

防控工作中,检验科全体同志每天接触的是最有传染性的血液、大便、小便、痰液,但他们不怕苦、不怕累、不畏风险,放弃休息,随时待命,随叫随到。他们用实际行动实现了自己的承诺。

疾控人在武汉的一天

■湖南疾控系统援助武汉现场流调队 李解生

日期:2020年2月24日 星期一
(晴)

地点:武汉江汉区

今天,我像往常一样6点半起床,拉开房间窗帘眺望远方,一轮旭日正冉冉升起。清晨的武汉在初升的太阳照耀下是那么的美。但令人遗憾的是,这种美景之中已经缺少了昔日的都市繁华和市井“人气”。洗漱完毕,与队友们匆匆吃过早餐,就赶到驻地办公室。在安排工作任务后,我们收到了一个振奋人心的好消息:四川省疾控系统援助湖北流调队昨晚已经抵达江汉区,我们又多了14位并肩作战的战友。这个好消息,使我顿时更加充满信心,更加坚定了战胜新冠疫情的信心。

领受任务后,大家便马不停蹄地奔赴各自的岗位。消毒组今天的任务是对江汉区8个集中隔离点的消毒工作开展督查与现场指导,同时将督查情况进行整理分析。出发前队友们戴上口罩、穿好防护服、提上喷雾箱,全副武装直奔战场而去。大家奋战近5个小时,对4家定点医院进行了消毒督查,赶回驻地办公室时已是中午1点多了。当走到走廊上闻到飘过的饭菜香味时,才意识到早已过了中餐饭点,已感到很饿了。来到食堂,便看到饭桌上摆放着一堆瓶瓶罐罐,走近

一瞧,原来是桂阳县委给大家寄来的慰问品:坛子肉与剁辣椒酱。在此时的武汉能吃到来自家乡的味道,瞬间幸福感爆棚,难怪大家吃得那么津津有味。吃完中饭,大家在饭桌边打了不到20分钟的盹,下午2点又准时出发开工了。下午消毒组继续对未完成的隔离点进行消毒督查。督查中,项勤东这位久经沙场的“老兵”凭着多年从事病媒生物防治工作的经验,对每一处消毒点都认真仔细排查和核对,生怕漏过一个细节。90后的贺翔虽然年纪轻,但干劲十足,任何蛛丝马迹都逃不过他的火眼金睛,指导工作时说得起头头是道,隔离点的工作人员听后都频频点头。

一忙起来就忘记了时间,转眼间已是夜幕降临。结束一天的工作,我们拖着全身的疲惫驱车赶回驻地。一路同行的江汉区疾控中心刘建龙科长对我们早出晚归、忘我工作的精神给予了高度肯定和赞赏。刘科长刚刚度过隔离期,面对未知的危险,他从未退缩,毅然重返防控一线。

回程路上,接到了我市疾控中心陈秋生主任的来电:“吃饭了吗?注意防护,家里有什么困难我们会帮助解决,你放心在武汉好好工作!”话语虽简短,但温暖人心。我会把这份嘱托铭记于心,化成



李解生在隔离点转送样品

与病毒作斗争的动力,为武汉人民抗击病魔贡献自己应有的力量。

阳光总在风雨后。武汉人民,我们一起加油,即使疫情严峻,我们也要永怀希望之光、坚定必胜信心。再坚持一下,胜利就在前方:很快就会春暖花开,美丽如初。

如何识别和缓解学生的抑郁情绪?

■衡阳市第二人民医院 王亮

2020年,由于新型冠状病毒肺炎疫情暴发,对各行各业造成了很大的影响,引发了大家的强烈关注。近期全国多地推迟了开学,1月31日,湖南省人民政府办公厅下发《关于延迟我省企业复工和学校开学的通知》,衡阳市后续也跟进推迟开学。本以为学生们都会感到格外高兴,而真实了解后,学生们却是几家欢乐几家愁,甚至很多学生因为疫情出现产生了明显的焦虑抑郁情绪。这值得我们关注和应对。

疫情时期,人身安全受到威胁,甚至可能直接面对死亡,自然会感到焦虑。许多学生虽然不一定清楚到底发生了什么,但是直接体验到平日的的生活节奏和学习模式被打乱,很多高中生因为不能像往年如期开学,总感觉上课时间不够,同时需要去学习一种新的方法以保护健康,过程中也会感受到周遭的焦虑抑郁情绪,因此而可能出现困惑、不安甚至恐惧。这其中的抑郁情绪可能来自急性应激反应,也有可能为适应障碍伴焦虑抑郁,甚至抑郁症等。

学生中儿童青少年居多,许多学生出现抑郁情绪表现和成人有所不同,很多低龄学生表现躯体上的不适,这里不舒服那里不舒服,去医院又查找不到明确原因,且睡眠、饮食开始紊乱;年龄较大的学生更多的是诉说“没意思,无所事事,很烦”,情绪稳定性变差,学习成绩下降,和老师同学关系处理差。

儿童青少年抑郁的原因是多方面的,如遗传、神经生化、神经影像及心理社会环境等因素,病因复杂,目前病因仍不明确。目前中小学学生多为“00后”及“10后”,自幼生活条件相对优越,较少受到挫折,逆境商发展受限。青少年进入中学后由于环境适应、学业负担加重及竞争压力增大,加之个体易感因素的影响,本身容易出现情绪波动,再遇上目前的新型肺炎疫情打断学习生活的模式,若长时间调整不过来,部分人会出现严重抑郁情绪。

在抑郁情绪较轻,学生还能维持自我学习,与家人朋友正常交往、日常生活大致能处理的时候,作为家长,可有采取以下措施:

诚恳地和孩子沟通,既聆听孩子的心声并灌输正确的科学观念,让其正确科学地认识这次新型肺炎是怎么回事,不至于去信谣传谣而惶恐不安,在合适时机和孩子沟通友情亲情等人际关系上的困扰问题,和孩子走到一个阵营,理解接纳他(她),了解他(她)的需求,利用他(她)的动机一起去改进,了解自己的情绪和认知有关,保持正确的认知可以有效地改善情绪;给孩子创造一个安全舒适的环境和孩子进行一些互动,玩小游戏,看电影听音乐等,可在专业人士的指导下做放松训练,正念训练等,接受学校的统一安排开学或者在家上网课,告知孩子,同学们都是一样被推迟开学,大家起跑线一样,缓解孩子因为疫情打断学习节奏的紧张情绪。

当抑郁情绪严重到孩子有明显激越或者冲动自伤时候,家长和老师们又不能自行处理,应带孩子及时去专科医院,寻求专业的帮助。

医校“心”防疫

主办:衡阳市精神卫生中心
协办:南华大学
衡阳师范学院
湖南工学院
湖南环境生物职业技术学院
湖南高速铁路职业技术学院
衡阳市心理咨询协会
衡阳市公益社会工作服务中心